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WEMBLIZEZ 5N AT LU YES $721% No TEHEASFAHREEZ WS . WEMED S 5, Thz
RS TN TY ZLABFELBVE S B D2 REARMBEL VDS . ARTRET VI Y XLDBENLER
DO EDTHS Turing B & IFHENSFHET VEEAL, WEMENMRERETH S I L 2FEHT 57
ODOFEEMNT B, TG PRBEAITB T D PENREREY, PRERBEREIZEE T 5 RAEREEIZ DWW
THins.

0 BBEEERH

o HIRELG S ITHL, S TL OnaXFe T3 FHELKROELEEERT. HIAIE, E={ablDL
>* = {¢,a,b,aa,ab,ba,bb,aaa,...} L7235 (ZZTecldEX 0 DXFH (ZEXFH]) 2KT). L &7
7 7~y b (alphabet) & FEX.

e AB%REA/LTDH. ADWMHNELELS BAOBB fOZL% A»S B ~OHMAEE (partial
function) £\ 5. AfETIRZDOZr % f: A~ B THKT.E
T € AITHUT f(z) MEBINTVWE I L (Thbbad f OERKCEENTVWDEI L) % f(2))
T&EL, f(z) PEEINTVWARWVWI L ZE f() TRY. oI f(o)l 2 fz) =y THEI L%
f@)l =y T&KT.
[ DEHIEN A BRI BT ELE fIXLEBH (total) THD L\ .

1 RERE

PEMEE X, 526N AN UT YES £721E No TEABMEMED Z L 2\0W5 . HMERENED
A, £FEHIER LS.
B8 1.1 (R¥YIERME, primality testing).

Input: E#EH n

Question: n I3EH»?

*ZDXEIZ, BHROBETHRELEZNEZARAIZBELEZLDTT.

 http://is0.2022.7p/
Lgnbs, L OTOERNSEDEEDI L THS. HB WL, S 2HHEELTIHEMHE/ A R WS I TE S,
2 BB DEIEIC I Z N Vo TEE LB DIIRVWES T, XM E->TELELTHS.


http://iso.2022.jp/

Z DI B “fR 1T 57

R 1.2. n=1725N0o, n=2%5YES, n>20D¢%323,....n—1THEZIZH>TAT, 0&DT
HEDYINBEEDRHNIENO, TITHRVWEEIXYES EEFX NI V.

PEMEIZIIMIZ B REAREOREZSNE. ZITIE2OFFIY LiFsZ k23 5.EB

o EBNFIMRE (subset sum problem):
Input: HABMOEREAS SCN L HAK »z e NO#M
Question: ) . n=xR5HDEET C S HBEET LM 7
e Hamilton BABMERE (Hamilton circuit problem):
Input: AREAZZ7 G
Question: G 1% Hamilton P (2 TOHRE —EZI1T# 5 & 5 REHK) 28>0 7

LT A7 BT AN OB ATHEI £ > TRE>TH Y, HRROEREATH >~V ERS 57T
BHot 0T 5. ARTHINSERTH—MIIIES 72012, MBIZIEIBEO AN 2T LTITH 5 0T
T5. AEONGRY 55 EDREANIETLFIITRT ZENTESDT, ZOREIRTSDEREL /-
5ER. PIAIE, HHES [1,2,3) HZ0E3{1,2,3 e RkEZL, HRIF 7

3{{1,2,3,4},{{1,2},{1,3},{1,43,{2,43}} & £HEB (bS5 T V7 7Ry bE X = {0,1,...,9,,,{,}}

T&W).B

INEHFN L EETEIERIRRD L D127 5.
E& 1.3 CREMIRE). RERIE (decision problem) &%, 27N 7 7Ry k L iZxd 3 L OHHELSE,
HDWEZTORMERB S — {YES,NO} DZ & &\,

S EFCHBOHERE I AR R BT L E o, I TREMEN RIT BT LIFESI VS e ik
EHLTBIS.

& 1.4 CREFBEORETREM). f: 2 — {Yes,No} 2R EMEL 5. f23HT27)LTY XL
(algorithm) 2MFAET 5 & &, f IFREAEE (decidable) TH B &\ 0\, £ 5 THRW & TREFREE (undecidable)
Thde\nS.

TOUTYALETOYZ A (program) ESWHA LI ETES. fRHABETLIZTNVITY XLDGFHET S
& fIXFHERTEE (computable) TH B & W5, BT I7VIV L) (70754 TEHRAR] 3%

*3 22T kW 2 DOEIZHE I NP 22/ (NP-complete problem) X IFIZN 2 EHEOMBETH 2 Z LM SN TV 5.

MIDEZEISIHELED T, ARATREMHRTRANRO L ODOHRKTHELTEI L.

*5 P B % XTI OEE & AT L 213558 (language) X IERZ &b H 5.

S ANWERS T 7 OBERY, 77 7E2RLTOROXTH (FIZIE 13,3320 DX 5%) 52070 SRR E Hi % X
FHRRZT 20 ETVOTERVLEESILE ARV, LU TXFHNTTT7ERLTWENE S5 25 E IR
HIE M RE AR S AF 2 O TN AU B Z &g, 21X, Hamilton FAMEEIX Tw 2352777 G 2#RLTED, DG N
Hamilton FIEE2ED) & 50X 75 w 2EROEETH B L LTI,



FEBINTEST, THE2RENIZESEHZTIMPHEBEIZRS. 2 OWTIHIREITERT LI 21
35,
PEMEEZZEZDEHEMN T LT, BRMICE&» DHREWIEREZ 2 DA U TARTi2&X 52 21
35,

%8 1.5 (Hilbert ®% 10 =&, Hilbert’s tenth problem (1900)).
Input: BERBEEHK f(z1,... 2n) € Upso Zlz1, - - -, 2k]
Question: Diophantus SR f = 0 (FBEM (v1,...,2,) €Z" ZFDN?

B(3#12 5\ T Diophantus AREROMOERERZ 2 2 L, FICMOMEEH 0 H» L5 1 HET 22 Lid
I EBARRIETH . Hilbert O 10 FIEIXEGHICH T 3 RMIAR ROV LD (£o7) L EX 5.

8 1.6 (Entscheidungsproblem, Hilbert and Ackermann (1928)).
Input: —RiRGERHE ORI ¢
Question: ¢ [MEEDOREETEMN?

Godel 12 & 5 —PEdEERPL O 2R L D, FEERITIZ EOEMIX T FFEHMRER»? ) LFRETH 5.
LRLOMEIX 2 D& S RITHEMIRR S Tz,

EI 1.7 (Turing (1936)). Entscheidungsproblem [$MEANFETH 5.

EH# 1.8 (Matiyasevich-Robinson-Davis-Putnam D&, Matiyasevich (1970)). Hilbert O
10 EIZRERHETH 5.

Turing (£ £ X U < EH 2 OFEHD 72 H1Z Turing BMEI 2 EAL72DTH 5. ARTIE EFELD 2 DDOEH
EAHT 2 Z 21 UAR0DS, IREILARE, b0 Iiz2x e 2 HERINAREEN T2 52 5.

2 Turing ## & Church-Turing D1RMIE

BIEiCld T7 VTV XA T700 5 L) [GH5EARE] 2 OMEEZERETICHVWE., AHITREINSDH
&% Turing BIZ X > CTEHT 5.

Turing BMIE 1 KOMRIZEWT— 7 (tape) L ELICEK 22D TEBAY K (head) 25745 (K m).
T—=TIRIEAKDOYAH (L) CEYSNTED, 1 D2OVARZIE L D2DOXFENRAS. Ay NiEF—7D 1
DOYAERTEY, EAC1IYATOHL Z A TES. Turing BIKIZWEIRER 1 D2 HERT 2228
T, B —COB GEBER) TEOWTTF—7 Lo FE2EEHI O~y REELIZEHNLEZY L
THHEZED 5.

*7 Turing A A% automatic machine (a-machine) & IFA TV 7z,



EAIZH Ay R 5 ERBREE (e T L)
FAEDIRAE

ﬁ[‘ﬁ&:ﬁb‘?'—7°*>’a‘b‘a‘b‘H‘H‘

q

1 Turing ¥

Turing BT ANIZIEI T DO LS IZEHEI NS,

E#& 2.1 (Turing ##). Turing M (Turing machine) M L FATFOT—&X 05635 7 DM
(Qa E; F, 5a 40, Gaccept s Qreject) Thd:

KR (state) DEA Q IZERES
AATIVLT 7Ry K (input alphabet) ¥ 1&Z2HEES (blank symbol) _ % & £ WERES
T—7TTI 7 7Ry bk (tape alphabet) I' 322 {5 _ & L 2ALABES
BRI (transition function) §: @ x ' - Q x I' x {L,R}, B
BATAIRRE (initial state) qo € Q,
SZIBIRRE (accepting state) gaccept € @,
(

.\'.G’?”:“.W.M'.‘

ET'I DE rejecting State) Qreject € Qa Qreject 7é Gaccept -
Turing ¥ M AT w e Z* IZH LU TIRD LS IZFHEBEZ1TS:

1. w=wwy -wy (w; EX) T 5. T—7TOEHENPS n I ABETIZ wy,wa,...,w, ZHEERA, *
NP DRTOYATIFEHT T 2 H SR, A~y NET—TOEHDO Y A2 HTWHIREIZL, %
WD NERIRAE % BHAAIRTE g0 € Q ITRRET 5.

2. BMOBIEDREDN g € Q TAY FARRTVWEXFMWa el T, T5IT6q,a)=(rbD) THdE
T5. ZOLESEMOBIEDREEZ ¢ 6 r ITEFEL, ~Y RBRTVWAEYADXF% ah b bilE
Sz, D=L7&ERo~AY RZEEIZ, D=RAESAIC]I TALIBH S5, B OBEDRED
Qaccept Greject CAWVIRD ZN 2D KT .

3. B DO BUEDIRIED Gaccept ICEBEL 2 SEBICHAAREIEL T M(w)] = %# = YEs =1 L ED 5.

4. B DOBAEDIRED qreject ICEIEL7ZSEBIZFHEZFILELT M(w)l =HE=No=0ED5.

5. BEWAYIRIT Gaccepts Greject P E B SIZHENEL XWX M(w)T EEDD.

ZHUT KD MBI M S — 2= {0,1} ZEDB.

ER 2.2 (Turing #mOBEREM). Turlng BEME D 1€ 25 13 IR D K CTHEM (robust) TH 5: EHICLLFD &
5 IR A & A TH Turing O 71566 T2 L .

e "Ny FDHEE L LT, EAZEH T THRLIZDFBIZEEL L WS EEL T,
o FT—TERM M EEMRIZT S,
e T—THIRNIZTS.

8 IEREITIE 00 (Q \ {Gaccept Greject }) X I' = Q@ X I' x {L, R} £ T2 REEH, Rl OBMS 25720 DL5 L.
ANy RRTF—TOLEMERTWTA D D=LOLERFDOHIEEEbDL L THL.



e etc.
Turing B O G B DR T %2 BB CTHE,PO TH LS.

i 2.3 (Turing 1%%1:’_&0){5“)' Q = {QO7q1>qQaQS7Qaccept7Qreject}aE = {a, b},F = {a,b,\_,} LU, EBEK
5:QxT — QxT x {L,R} U FOED L > I #T 5.

| a | b | -
q0 q1 - R Qreject D R Qaccept  — R (Eﬁ#’ﬁ Da%iH —d_)
q o a R| ¢ b R 02 . L (Fiiz<cir)
q2 Qreject a R q3 — L qreject — R (Eﬁﬁﬁ@ b % {%’ T)
g3| g3 a L| g3 b L q . R (FEHiETii)

ZIIZ K D EF B Turing bk M IZPERE {amb” | n >0} CO* 2HET 2 Tch 0, EIX AL AN
ZHLUTHEBTEIETS (ZZTa":=a---aThD).

AT aabb KT B 2 OEBOBIEE RTAL >, MEEOHE E Turing B R £ i < b T IE WA L
»6, RO TO Turing B OREZ FHERNR (configuration) L IFEN S XFHTRT Z L1275,
RED LRI BN T H 2 LEA Ay RBBIERT WS XETHS.

goaabb qa_ab__
_q1abb ~qoab__
~aq1bb oqibo
-abgib wbgioc
~abbqi eq2bos
~abgab_ 3 ecn
~agsb . /N
~gqzab__ wwaccept o

&Y M(aabb)l =1Th 5.

Turing lF A OHKE A2 &2 o Z5HRZFHEMIZ M T 5 Z I2 XD Twing BMOERZH7Z. LdoT
[ HEAR 2 T OFE I Turing B CHRIRT E 2 L E X 5N 5 (2T 2542 IE Turing O GRX |13,
section 9] 22D Z ). Z DfE&IE Church-Turing O (Church-Turing thesis) & IFEiEH, JE<FU
5NTWVW3.

1218 2.4 (Church-Turing DIRIE). MWAEE f: ©* — {YES,No} »GIHAfE < f %23HT2
Turing BMDFET 5.

ZORBIEDFHDIIANZEERDIE > E D Uzm@ETH D DI L, ELIEZE D TERWI LILERT 5.
ZHREBE WS LR UAEULEAUTEZLTWEDE LB 722305 D ¥ 3. Church-Turing
DREDOZ Y% XFRTHMIE UT, FE A TRRZEROBEMMEX, Turing BEAMORE % 2517 €
T (T LRGFE, FRER, VYRR B ) CHERNIPFEMTH S L VI HEREVETLND.

Church-Turing DEIED = 2EF L 5751, 7L TV XL %2R T 52 Turing Bk 0 B R BB 246
IR T ABBEIFRNZ EIZRE. ARTEZONEE2E 52212, URIGEBEMZ BEET S Z 2k
L7\,

*10 572402, Z ORBIE Turing BbK & O FHEEENAMEWARZ — b < b (finite automaton) TIHEETER VI ABHSNHT
Wa., T o, ARA— b b dEiAED F Turing B0 & FHARELDEMTH D Z L RSN T WS,



ER 2.5 CREFEEMBEDEE). Church-Turing ORIED S PEABEMBEOFENELITHON 5. FEE,
Turing B OEBBEEIEI TR D UrR 0w U, REMEIR X* OREADIRE (2 ITEGHARE TH
B)YEFHBENSTHD. LrULARHS, FHEFIEZLETIE-ED LRT I ENTES &5 BB & A
UMW Z SIRERNIZH S 272 L, KRG TS WD T, Zhidke CICEKRDH 2R TIER .

Turing Bk M 3 EBIPSERDF — X THEEINTEY, LENoTXEITET I ENTES. 20
XFHE M OFLdk VN (M) TRT. (M) (34123 THWZR (2 —FH R XFH) 2R LTWD L
B, AHIZEBEEE AN XXFH NS5 2 60 Turing BEOBEIEEZ2 > I 2L - TE50T,
Church-Turing DI & D ZD & 5 7 Turing B FEAET 2 Z L Bbnrb.

EIHE 2.6 (778 Turing #). &2 Turing B U BFEHEL T, YA X Turing 86 M & A >CF5 w 125t
LTH U((M),w) =Mw) £73 BB E LTEHELW).EBZ D X5 7% U % H#HE Turing #4# (universal
Turing machine) & L.

Ji8E Turing BB D Neumann Bl a v ¥a—&— (075 ANEAR) OFHITHS. (ENIAC 74
CORPPOALEa—K—2L B R)BROIVEa— X — AN I L T2 BEBE L0 T3 B8 3k
{, HRZriz7ur I h (M) ZANBIANIEOLDODN— RN =7 THRABREE2IELILHNTES.
HBHVIE, UBAHSNETOZ 5L (M) 2FGT21 0 R—TVR—ThBLEI I ETES.

EE 2.7, ETREY =2 WO ROESEBL»E X Lh o728, FHREERTIEN - N 2 WS EOHs
BfEZEZZ 2. 20X RBABEREZFRE I E57-0121E, Turing B D EFBITHI ZIXIRD & 5
AT EMANIE L.

Qaccepts Greject PR DI/ 720 & D DIEIARTE gray Z FHET 2.

Y={1} T 5.

AIMW (ny,...,n,) ENTHBLEE, T—7OEM»OERT 2 n; D 1 2EHLB_CTRYI->T
WM, R0 2EAGL S CHORE 1™ 12 A POFBEERD 5.

Qhatt (CEEUZRRTT — 7 LICH 2EARL SISO X FOMBUz e §5.

o Gpa WEBELRITNIERTEHRL T 5.

EL2A8={1} DRHLYVIZE ={0,1} ZHVT 2 Z ANLTE LWL, gy CEEL LR TT —
TR, U DOXEDFE > TV SRR 2 RERICT S, REDFMEEZMATE IV, Zh s DM
Z 1 Turing M OFIREEITHEZ 5 27000,

EERME 2.8 (Turing #WOENK). LATFOHEZLZ TS Turing OB B Z BAMIZE X K. 272U
NF -~ N OFOHSEEICEL CIEREI OEHE AN Z L. Turing KO Y I 2V —X—%2 V5 L
EROHEZ MR T 2N TETHEMTH S (HlZ1X https://turingmachinesimulator.com/ 72 ¥).

L.Y={a} &L, {a" | n d&K} 2HET 28, Hint: |Q\ {daccepts Greject }| =2 THATH 5.
2. i NxN—=N; f(x,y) =z +y 25tH T 284, Hint: HHH.
3. f: N—=N; f(x) = 2z ZFHHET 2 HH.

LGz iz M SR AT V7 7 Ry SRR ZZDOTI DO FERIZIEHTIZA W, ERZHT2012, HIRIEU OAITLVT 7
Ry bEY:={0,1} 2L, FEOTINT 7Ry bOEEOTF % S OXFINTEET 2 HH 2 EE L TEANE L.


https://turingmachinesimulator.com/

4. f: Nx N —=N; f(z,y) = max{z — y,0} %5583 2 HH.

5. L ={()} &L, AtweT* BHIED LNFERDH h &5 2 YET 80k (722 21X (O)O
RO ENFEROFITHBH ) (O &% 5 TERW). Hint: A2 SoHIZA» > TERL, U
Mz RS0 Ed 2R EHEME — IS »PDOXF x THT. ZhzEgoET.

ZOMEESFEL AR LB DL Dyck S8 L FIXNhTW5.

3 (FLEMERE

AHTIZ BRI 2P RRERTEDOH & U TR IRRIEZ LD BT 5. EIEREI R E A EEORFETH D, &
TOWEMED > L TREIEELREDTH 5.

B& 3.1 ({£LLM%E, Halting problem; HALT).
Input: Turing B DGR (M) & AT w D
Question: M(w), =157

{52 (R FRE D PRE A REVE 13 A RRERTRIC & D REHI T D,
£ 3.2. HALT IZRERGETH 5.

SEER. {1z HALT ASPEFRETH 5 & T 5 &, HALT 2 ¥H5E T 5% Turing bk H DFET 5. H DR T
HBZLIZERT S LIRD & 57 Turing #k D 22 Z L ¥ TE 5!

o=, it o
ZDLEDHEENTHY
D((D)){ =0 < H((D),(D)) =1 (D DEHLD)
— D((D))| =1 (H DE#HED)
RO FEEELS. O

EE 3.3, OB EBICHAGERTEIC R o TWA Z 2 2 R & S, Turing B A HE L 27w T4
CARDZENTE, H(M), (M) OFBEREZUTORDIDO LI —TICTHILNTES.

R H((M), (M) OEHR (M (M) = 152> %) 0%

(My) (M) (Ms) (My) --- (D)
M, 0 1 0 1
My | 1 1 1 1
M| 0 o [o] o 0
My | 1 1 0 [0] 1

D| 0 0 1 T 7]




ZOrE DIINAKREDEE FOFHEMHELET LI TR SN TWS ), YD Turing #ibke 225
MABEBEFAET S, 252 D BFE Turing B DO TZ DR LT BN nidinsd, FExE
U5,

{2 IR HALT HARIGHOEC SR AT RE M B AR i 2 BRI T H 5 2%, HALT OREAREEZFHTLZ 2
T4 REEOPREARREMEZEL Z N TESL. INDAFHOEY DD TITFS > 2L TH 5.
4 Post DX hEIRE

AHITIL, Post OXIGRIE & ME XN 2 MlA S LN EMEZ B8z, BARNRMEPRERETDH
52 L ERTT-OOMBKLE X FEIBRS.

EE 4.1 (FI/, vvF). XFHIOM (u,v) EHUZAR7ZHD [4] 2 KX/ (domino) LIFR. FI/ 0D

A RS
b2l |t
RG]

MY v F (match) TH D &%, FEOXFFH 2 DRI TTELIXFHRENETNEFEL W (vug - u, =
Vivg - Up) TEEWVD.

B&E 4.2 (RX b OxIGRERE, Post correspondence problem; PCP).
Input: K3/ OERES pE2
Question: P EX vy Fa2FON? (2720, AU RFI/ Z2MEHE>TH LW eT3)

P {[ax) ) [ 1)
IS
P[5 5] )

1 (EBRDIVTELDHEIZRVWDT) vy F 2z,

5l 4.3.

FRD <y F & HFD:

PCP WREARETH 5 Z & &2/ 372012, Turing BT (Turing reduction, Turing & & H W 5) LIEE
N5FEEHAND: & UHIZ PCP 2HETE 7NV T) ALDRFELEZS, TEH 212U THALT 2HEd
ZTNTYZXLPENTUE S e 2mRd. —BICHERME B BWIEHRETH B L REL T A DPREAHET
HBILWREBLE, AL BIC Turing ExA8E (A is Turing reducible to B) THhd & W\, A <1 B
CECEIEENIZIZ A<t BIZ AKX BOAW U D50 L DEREFFo TS LS I
ZRLTWD. HoNZ, AVREARET AT BA5 BHIERRETHS.

2 2 ZTRTNT 7Ry MREEET, ANENhE PRHOXTFHE UTEROXTEEHFTEOLT 5. ZhEEEINEZANT
N7 7Ry FTEBT 2720121F, XFORDLDIZERED 2 #EETLEH VS R ET XXV,

*13 Turing BT HEN: % & » EREICER T 5 72O I IEMEEHM (oracle machine) DIERDBETH 55, AFOWHTIHZ Z Tk
R7ZEHETHFRTHEDOTINIEDHEADIELAR.



<7 EEHEP ORI R ZIHEAR, TR D BHEIER (preorder) 273 . L7zd->T [A <y BH»D
B <t Al FREMEOHOFEMEEMRICZ Y, Tz & 2FMERE% Turing JRE (Turing degree) &IFEI. X
B OH G L E T REEERO P LN AFEEO —DTH D, AROHPFHEZBATLUE S 20 Z TiEkkbi
V. #flIE Soare [H] 2 EDBRIEE LSz .

T2 4.4 (Post (1946) [14]). HALT <1 PCP.
SEBHIE PRI EZEA LT 2 BRI 21 TIT 5.

B 4.5 (BES /=KX b ORISHERE, Modified Post correspondence problem; MPCP).
Input: NIV OHRBEAP L deP
Question: P i3 d 2kl T56<y Fa2iFon?

% 4.6. MPCP <t PCP.
SFEA. PCP DR EAHETH B LINET S, ZD e & MPCP DWEHREL b Z ¥ 2 79. MPCP DA%
p={a= [l L) 21
V1 U2 Un
L, x,0% PIZENWZWXFET S, —RIZXFSw=w - w IZHFLT

XW = kW ok W k- kWY
Wk 1= W1 * W * -+ * Wk

KWk 1= KW1 * Wa * + + + k Wik

P (] ) ) ) [

CEDDH., TOEEHSMT

LEHL,

PHEWMMNITHEYYFERD < P vy F2HD
THBENS, PRIy F2iEoned 7% PCP 2HETE7 LIV X LZAWTCHEIPONIEI V. O
28 4.7. HALT < MPCP.

SEBE. MPCP M iIRETH 5 & E LT, HALT HPEMREL 425 Z £ 253, HALT ® AN% (M), w)
I (f:f:b M = (QaEvra6aQ07QacceptaQreject)7w = Ww2 - Wy &'3_5) ZDLE, FIJOHERE
&P %

Mw)l =1 < Pidd &kt T35y Fu2HED (*)
iz EDITHEKT 5. FDOIT, POXyFHR M OZHFRBEE (H23 1255 & 5 REERHDOF])
B EIIZTER V. TRbE, “R 3 O T Turing MO B{EZ BT 5.

# 2T IZEFNHRVWFLT 5.
12T, HEOMBIRRERT K d= [#} % PISEMT 5.
#qowy - - wp#

2. %a,bel,qreQ(r# geject) CNL d(q,a) = (r,b,R) D& E [Zz] % PzEny 5.

9



3. % abcel, q,r e Q(r+# qreject) IZXL d(q,a) = (r,b,L) D& & { c] % PIZEMNT 5.

4. ZacTIZHLT }  PlZBins 5.
5. #} [ }%P .
#) |

6. %acT 2L T “qa“e"t], [qa“ept“] A PICBEIT 5.

Gaccept Gaccept
q accept ##:|

7. % PITEINY 5.

D PIZHUSRM (8) DD LD I &2 FAIF X0,

(=) ZHEHRNWICEZHEDOBENTFHETDIDT, TNNEFDEETY FITHR>TWND.

(=) TEDDo>1XFFI#C#C1#- - #C # 2 EZ DL, £s>0ITHLT IM A s A7y FHTEIEL
TVWRITNIEZD L EOFHERNN Cs THDZ &) s T 2INETIHHTE 5. #OHKES
A5 &y FOENE [t TRFNEES BV S, MIFAN w IZH U THT qaceept (CEIET
5. O

Bl 4.8. B3 125135 Turing Bl M % & 5. LOFRIEIT 3 (M), ab) KA 2 P i
Pt ) [} ) (o) B () ) )
#goab# |’ [_q1] |Gaccept)  [aq1]’ [ba1]’ [=qo]” [g2a]’ [g2b ]’ g2
) o [ [ e ) ) el (s ] -
ng qg_,\_,_7 g3aa ’ nga ’ q3._a ’ qgab ’ Q3bb ’ q:;_,b ’ a_’ b ’ - ’
l::| l: :l [aQaccept:| _anccept:| |:uq;1¢cept:| l:q;lccepta:| [Qacceptb:| |:Qacceptu_ |:Qaccept##:|
Qaccept _Qaccept ’ Qaccept ’ qaccept ’ qaccept ’ qaccept _7 #

L5, HAEAREWMP A THEEI BV FEESD LT HEHBFITHAEVPEATLES 2L 2R L TAT
FEL W,

EE 4.9, MEDDTERIJICAVWSONE TV v Ry MIBEIRE LAD o720, EBEIZII NI JIZEHND
XFIE Y ={0,1} DATH B LIKELT IV, EBE, ANIEND 2 XFOLE% a,a0,... 2T, F
S/IEND q; R T10---01 IZE S NVXE M2 REIZ R 5.

5 WAWAIRREAREERE
5.1 175ICEAT 2 REME

™ 5.1 (Matrix mortality problem; MORTz(n)). EEEn 2EET 5.
Input: BHED OESTHDOERES F C M, (Z)
Question: F QLT 5 R EFH (F) 3FTH2ETH 7

EI2 5.2 (Peterson (1970) [I5]). MoORTz(n) iEn >3 O & EPREARE

10



SEBA. PCP <r MoRTy(3) 2559, PCP DA%

- )

E95. 22T, HEEA EFERIZLT PIZBNEXFIE {2,3 DATH DL L TLV. [LEDXFS]
U=1ug- U,V =10y €{2,3}F ITHLT

o0 0
W(u,v) == ( 0 10/ O)
o(u) o(w) 1

LEDD. ZIT |ul =k o] =l EETNEN w0 ORI THY, o(u) = S u; - 10K 1E0551 % EHARRK
D10 EERFTL AR UL EDETHS. ZOXSCED B LHIZIX

100 0 0\ /1000 0 0 100000 0 0
W(23,2)W(223,32) = 0 10 0 0 100 o= o 1000 0

23 2 1/ \223 32 1 23223 232 1
= W(23223,232).

LY, NI/ OFEETFIIOMTHEHETLIEANTES. THIT

1 01 1 -1 0
S=(0 0 0|, T:=[-1 1 O
0 0 O 0 0 O

F:={S,T,W(u1,v1), ..., W(un,vn), W(uy,1v1), ..., W(un, 1v,)}

LBE,

L. ZnkE
PRy F%aF> — (F)>50

LB EERT.

(=) Bﬂ~~ﬁ%]%P@?v%@UtotTét,MWWNMMWW%WM~WWWWWJT:0
T T

(=) ®2 W(u,v) € (F\{S,T}) BEFEELT SW (u,v)T =0 &7, »Duec{2,3}* lu=0v 27452
YRSRIEE . EIRERY (oD 3 <=V 1) 2BHLTIELL. O

X, n=20LEIERMRTHS.

KEGRRITE 5.3. MORTZ(2) RILEAREN ? 72, Z % Q IZZE X7z MORTg(2) IZDWTIRE >0 ?
ISR LTRSS T WA,

HE 5.4. DUIFHEDILD.

o AN1%E LZMATH (REMAMTH]) DAP SR L2EERITHNITRETRTH S ((1,1) KA 0 DITF &
(2,2) A0 DITHEZEL I EVPBET D TH D).

o Bl DR ¥* x ¥* — My(C) IF/F1E L 4\ (Cassaigne and Harju and Karhumaki
(1999) [16]). U 7=%%> T MORTz(2), MORTg(2) DREAGEN:Z /R T DI PCP 2T 2 Z L&
TEL IR,
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o ANTBITHDMEE % |F| = 2 12 > 728 MORTq(2,2) IZREMRETH 223, KD 2 FEHIZL K
MORTR(2,2) I* BSS EF )V (EMAEEHRS 2L DTEZHEET LDV L D) TRERETH B
(Bournez and Branicky (2002) |[I7]). L7235 T MORTq(2,2) DPEATRENEIZ X Q OBGRIN = MHE
PARERIZHVWS N TN S.

e MORTz(2) 1& NP [H# T % (Bell and Hirvensalo and Potapov (2012) [I¥]).

Matrix mortality problem 23\ TETH % BALITHIZ 28 2 72 /I3 Matrix identity problem & IFIX#
TW5.

78 5.5 (Matrix identity problem; IDENTz(n)Ed). F#Hin 2EET 5.
Input: KD DOESTHDOERES F C M, (Z)
Question: F DL 2 RIELER (F) ZRATHZEL0?

%=X 5.6 (Bell and Potapov (2009) [19]). IDENTz(n) l&n >4 O & EPEREE.

Z DM PCP OZMTH 2 ICP LITIEN S Y iE FRERE % Turing Mt T 3 7212, PSLy(Z) »t
ME2 & 3 OROEMBIZAR>TVWEE WS HEEEFA LT, HHEOERD 5 O Y5 7o % [ i
FG(X) x FG(X) = SL4(Z) 2{F5 Z £ T

%=X 5.7 (Potapov and Semukhin (2016) [20]). IDENTz(n) l&n <2 D& EPEAFE.

Z DS PSLo(Z) BHEMBIZAR > TWA Z e 2RALTE D, Q DHAICIE LTS R0,
Matrix mortality problem D& & FikIZ, Matrix identity problem IZ8WTH n = 3 DFE 1T KM
Thb.

KRERERE 5.8. IDENTZ(3) IXIREMREN ? £72, Z % Q IZZ X7z IDENT(2), IDENTG(3) (2D W T Y
Sh?

A SFER E LTIRBMSNT VWS,
EZE 5.9. MUTFHHKD IO,

o Wil DM FG(X) x FG(X) — GL3(Q) 1£F/E L &\ (Ko and Niskanen and Potapov
(2017) |20] 22 H 2T % LEEWITE %), L 72A - T IDENTZ(3), IDENTQ(3) D E R EEM %
IDENTZ(4) D5GE LRRDHIETRT I LIETEZ S 7220,

1 a c
o AJ1 2 FHHK 4 D Heisenberg #f H(3,Q) = 01 b||abceQyp TR (ZHEHARMT)
0 0 1
PERHE (Ko and Niskanen and Potapov (2017) |21]).

o IDENTZ(2) & NP W#TH % (Bell and Potapov (2012) [22]). & - THiZ IDENT(3), IDENT(3) b

NP HEETH %.

*14 IpENTZ(N) WD DEIARLITOLETH 5.
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52 ZDMDFERE

Tl R 7o & 5 R FELIMC Bk 2 I FIEDPRIBIR D £ FEREI N T WD,
$ilZ X Hilbert D% 10 FEIX, AREEMOFSRORETRMEIC OV TIEE BRI N TV,

KEREE 5.10 (Hilbert OF 10 BBEDZEE). Hilbert 0% 10 MO Z % Q 1225 X 7= [ 83 P e 7
HED» 7

BRIZ, WD OPEAREREZ B2 T#HE T <. MEO MM P A BRI D W TRl
i¥ Poonen [I2] 72 &% ML TIZL .

£X 5.11. UTOREMEZETHRERETDH 5.

Wang tiling problem
Input: #ZBIZEPES N XAV (BALIEAK) OGRES S
Question: S Oii%, BETHHOENEFELL LD LS ICWRTRFHEZAHETEZ L2 ? (R XA
WEAEE > TH L VWD, FELI RO KESEZDTEHILIETERNWET D)
FERRIEHH B mEESRDOZ L.
Polyomino tiling
Input: RVAIVOHERES S (KVAI /&%, BREOHAIESEZATHEAbEZ LS LK
BThd. TRIAZBIETIEI/ DEORBD, LEXELNPIPTWVIESL S, )
Question: S DL TEFHZAETEE7? (AUAV A I3 EA>TH XV, R AI/ Ol
P2 TG LI BRVWEAOM A L BIRERETH L. )
BB, AIndRI)A I OEHE S| =1 IR o 758 OREATREIEIZ DWW TIZRERTH 5.
HOBARKT
Input: # G ODERKR (Lot e £ DREBRA)
Question: G 13EWFLREE/ AR/ 7 — ~OVHE/ AIRRE/ B BB ? (R THREARE)
BT PHOLE OFEOMBEORERGEVEDIEH A H 6] 1255
Homeomorphism problem
Input: AFRBERER M, N
Question: M & N iR ?

6 ¥byic

AFED 4 HiE TONEIXIFE AL Sipser 2] 12 5. Sipser [0, 2, B] &5 EOHGROEHEN AR EZETH
D, AlEzGiATEHEOMIMIZHEIKZ RN HITE—H280». L THEYRERE MR L IE—Y)
2K, 1BZI RS THTHEAUNTLED LBS. 3BITIFARRTRER SN0 - 7 EEHEER I DOV
TEPNTHY, IV=TLBEMEOVO L DL UTHLR P ANP FHIZODWTE TELMIINH 5.

EEDPREARBEFEDOE I BN T U X oKD E 55 171X B. Poonen ¥ — A1 G [12] & &
AWEZZETHD. BFEDOHY LHoWBENBTITRENRMEN BN T2 REDIIRELHE ETH 7. |
T %R Matrix mortality problem, Matrix identity problem (% 2 x 2 175]% 3 x 3{7l& \Wo7z & THHE
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RN RIZEODLAMETHY, ZAR—RBBEZSIZARZBMENRZIZEINTVARVWRATEL SR
WEeBoZEERZATWS., FNLCK, Zho ORENREARERDPRERFELRDPPRITIR > TR %
DL, FEMEXELPDRTVDO TS WVWARHTACHET LI ICR o7, HHEICHIDEEE
/J\bfﬂbﬁiemtbf‘:,.,\of%%iﬂof:‘(k””f%é

WFHEDETF I & UT Turing B2 B L7225, 5 LXHE, HRER, LYAX—#gkY, #E0
%TWi@k%k(éh%é INSDFEETIVZDOWTHID 2 Wi 35 [6], L (7], &4 (9, 0],
B - IR [10] 72 & OBREEGA THAS L X\ A S, Hilbert M5 10 BIEOPERHEMEDFEIZ DWW T
I (EHE I EZHD TWARWAY) Matiyasevich ANIZ K 5H8E R 23D 2. REOHMRED I SITHAT
WAIZ DWW T Soare [6] 72 ¥ DRI EZ R TIEL .
ARi% i A CHREARRMEICHEZ FOANDLUTHHA D Z L 2FHS.
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